

EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

EL MÁS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION POR SUS DIARIAS Y EXTENSAS INFORMACIONES TELEGRAFICAS Y TELEFONICAS

Año XXXI

Teléfono núm. 6

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:

Talleres y Redacción: Burgos, núm. 5.

Todos los pagos anticipados

Número suelto DIEZ céntimos

Martes 9 de Enero de 1923

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

Toda la correspondencia al Director: Burgos, 5 y Berruguete, 1

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

EN LA REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Burgos, 5, y Berruguete, 1 y 3, (Imprenta)
y en la Librería de Don Santiago Rincón
calle Mayor Principal, núm. 48.

Núm. 11.939

Apartado núm. 17

Editoriales

UN LIBRO SENSACIONAL

Los éxitos de librería registrados durante algunos años van a quedar tamañitos con el libro que en breve publicará el vizconde de Eza.

Ni "El Caballero Audaz" con sus libracos audaces de repugnante y morboso sensualismo, ni Alvarito Retana con su estúpida literatura, hilvanadora de escenas inmorales, lograrán económicamente el triunfo que ya tiene descontado el ex ministro de la Guerra.

El libro producirá gran sensación. Demostrará con datos contrastados, todo lo ocurrido en Marruecos. El deplorable y trágico desastre de Annual, la incuria de los Gobiernos, la imprevisión de quienes no debieron, ni un solo momento, confiarse en la maldad de los rifeños.

Todo saldrá a relucir en el libro del vizconde de Eza. También se insinuará quién fué el destinatario de los despachos inquietantes enviados por Fernández Silvestre cuando presintió lo que iba a ocurrir en África.

Pero el libro de Eza, como el asunto de las responsabilidades, no servirá para nada positivo. En España la indiferencia es una característica singular. La apatía un dique que se opone a toda renovación espiritual y práctica.

Este libro sensacional vivirá lo que una rosa. A las veinticuatro horas nadie se acordará ni de su título, y seguiremos inconscientemente en expectativa de que una nueva colisión produzca otra catástrofe como la del Barranco del Lobo, como la de Annual.

Si el ex ministro de la Guerra tuviera la fortuna de despertar la sensibilidad del pueblo con un latigazo impresionante, habría logrado una finalidad encomiástica. Pero no será así.

Y hasta es muy posible que en la sección bibliográfica de algún diario consigne algún escritorzuelo frases molestas para el vizconde por haberse metido en camisa de once varas. A escritor de libros sensacionales, vibrantes, desnudando el alma española, en lugar de escribir una novela de profundo sensualismo pornográfico.

¡Así acostumbra a pagar el diablo!

MARCOS DE QBREGON
Madrid, enero, 1923.

FUNERARIA
Vda. de Montiyvelo
FUNDADA EL AÑO 1880
Mayor Pral., 184 Palencia

WAGÓN
Cedémosle, hasta veinte mil kilos para cargar destino Santander, cereales, harinas u otros.—Rodríguez y Blanco, (S. en C.).

Sucesor de
Ibáñez
DENTISTA
Mayor Pral., 55 Teléfono 112

Casa en venta
Se vende una en sitio céntrico de esta ciudad; tiene dos pisos y planta baja, con agua; dá buena renta. Para verla y tratar, con el Corredor de Comercio de esta plaza Benito González Blázquez.

Dentista
E. González Rubio
Sancho 11 - Palencia

FUGACIDADES

Mujeres y hombres

¡Honor a las mujeres enciclopédicas, que hoy ya son todas!

Las mujeres ocupan las cátedras; las mujeres actúan en la Medicina; las mujeres intervienen en la política; las mujeres invaden las oficinas; las mujeres sonrién detrás de los mostradores de los comercios; las mujeres guían automóviles; las mujeres hacen todos los oficios, desde zapatero remendón, hasta el de limpiar chimeneas; las mujeres escriben, no ya cartas a sus novios, sino libros para los hombres, llamándolos estúpidos; las mujeres gritan, se mueven, triunfan.

¡Honor a las mujeres!
¿Para cuándo vamos a dejar el monumento a la mujer enciclopédica?

Hay algunos hombres que están verdaderamente acobardados e indignados al mismo tiempo, por estas cosas peregrinas que pasan en el mundo. Se echan las manos a la cabeza y todas sus palabras van encerradas en interrogación: "¿Pero qué va a pasar aquí? ¿Hasta dónde vamos a llegar? ¿Tenemos valor para consentirlo?" Y después, más indignados, vociferan y apostrofan: "¡Al fogón, las mujeres! al fogón; pues no faltaba más!"

Algunas veces, muy serios y muy trascendentales, defienden sus ideas con estos razonamientos:

"¿A ustedes les parecen bien estas cosas? ¿no? ¡Claro que no! Hay que volver a nuestro dominio, a nuestra situación. Cada uno en su puesto. Y que la mujer no se salga de su casa; desde la cocina al comedor; desde los platos al cesto de costura. Nada de oficinas, ni de cátedras, ni de oficios; para eso estamos nosotros que valemos para esas cosas mucho más que ellas.

¿Ustedes creen que está bien que una mujer casada abandone su casa todas las mañanas, para ir a la oficina o el taller, y deje a su esposo sin el desayuno hecho y sin barrer las habitaciones y sin limpiar el polvo de las mesas? Pues no, señores; esto es intolerable y absurdo.

Y tenemos la culpa nosotros; sí, caballeros, nosotros que desde hace algunos años nos hemos vestido de mujeres y en cambio nuestros vestidos se les hemos dado a las mujeres para que se vistieran de hombres.

Que si el sexo débil. Que si igual de derechos. Que si la mujer es esclava. Que si la mujer es víctima.

Nosotros mismos tenemos la culpa, con haber empezado con estas pamplinas.

Estoy convencido; hay que seguir con las mujeres la táctica de mis tiempos, que es la misma que se observaba en los tiempos prehistóricos: mucho palo, mucho garrote.

Nada de zalamerías ni de remilagos; palos sobre las costillas.

Ah, si se hubiera hecho así; las mujeres no se hubieran impuesto sobre nosotros, no nos hubieran dominado.

Porque, ¿quieren ustedes decirme qué es hoy un hombre en una casa? Nada; un trasto inútil; un adorno más, en todo caso.

La mujer es la que manda y la que ordena; la que dispone y la que obliga.

¡Es la que trabaja; es la que tiene el dinero!

Esto, señores míos, es humillante y revela que todos los hombres del

mundo somos imbéciles. Si no lo fuéramos, ya nos habríamos unido para defender nuestros fueros y nuestros derechos."

El coro de amigos aplaude y se siente conmovido por el tono patético del razonamiento. Pero nunca falta uno que contradice, humorísticamente, al hombre exaltado, en estos términos:

"No estamos conformes, caballeros, con los razonamientos que acabamos de escuchar.

¡Paso a las mujeres! Que ellas lo hagan todo y lo gobiernen todo, que enseñen a los muchachos en las cátedras; que rieguen las calles, que hagan zapatos; que construyan edificios; que guíen automóviles, que escriban en las oficinas.

¡Bien por las mujeres trabajadoras! ¡No creen ustedes que los hombres ya estamos cansados de trabajar?

Pues que ahora sepan las mujeres lo que es tener callos en las manos. ¿Qué perdemos los hombres con ello? Nada; ¡los hombres estaremos dentro de poco encantados de vivir.

Antes mirábamos con cierta envidia al hombre que se casaba con una maestra de escuela, porque para él el trabajo ya no existía. Hoy todos los hombres tendremos nuestra maestra, nuestra zapatera, nuestra comerciante.

Los hombres nos dedicaremos a pasear y a dormir. Mientras la esposa se levante todas las mañanas a las siete o las ocho, para ir a su trabajo, nosotros nos estaremos en la cama hasta las once o las doce. Después nos arreglaremos para ir de paseo. Por la tarde, al café. Al anochecer, de conquistas o de compras.

¿Quiéren ustedes mejor vida? ¡Paso a la mujer trabajadora!

Por este camino, creo yo, señores, que vamos a crear una civilización poco menos que oriental. Acaso muchos no se den cuenta de ello; pero yo acierto a ver en estos cambios de las cosas del mundo, un ensayo de las costumbres mahometanas.

Dentro de pocos años, no sólo no trabajaremos los hombres, sino que tendremos harenes y servidores y palacios.

¿Cómo?
Las mujeres se encargarán de servirnos todo esto.

Los hombres sólo seremos señores; nos dedicaremos a vivir y a amar.

Las mujeres, serán entonces más esclavas que nunca; se dedicarán a trabajar y a servirnos.

El coro de amigos aplaude estos razonamientos más frenéticamente que los anteriores. Todos han quedado convencidos. No gritan: "¡Vivan las mujeres trabajadoras!"; pero gritan: "¡Vivan los hombres sultanes!"

M. ARCONADA

Subasta

Se llevará a efecto para la venta de la casa sita en esta ciudad y su calle de Estrada, núm. 18, en la Notaría de don Perfecto García Cuena, el día 11 de los corrientes a las once de la mañana. En dicha Notaría se hallan de manifiesto el título y el pliego de condiciones.

Clases de Contabilidad

Cálculos mercantiles y Legislación mercantil, para ingresar en Bancos y ser contable. Clases especiales para señoritas. Prepara en su domicilio, Colón, 20, 2.
Esteban Alcalde Fernández.

PIANOS

A plazos 50 pesetas al mes
Casa Eladio Sanja

La cosecha de granos en 1922

"El Progreso Agrícola y Pecuario", de Madrid, acaba de publicar el número extraordinario que anualmente dedica a la cosecha del trigo y demás cereales y semillas, y que constituye el documento informativo más completo que en España se publica sobre la materia.

Contiene (como el del año anterior), un estudio especial de la cosecha española por provincias y sus precios en los mercados reguladores. A continuación publica una estadística muy interesante de la cosecha mundial y de las cotizaciones en los mercados de Canadá, Estados Unidos y Argentina. El número de este año es aún más sugestivo que el de 1921, por razón de la crisis por que atraviesan los precios de los productos del campo, crisis que parece inexplicable si se tiene en cuenta la escasez de la cosecha última.

Resulta que la cosecha triguera de este año, "es la peor de todo el quinquenio. Se han recolectado 34 millones de quintales de trigo, o sean 5 millones menos que en el anterior. Bien es verdad que también ha disminuido en 41.000 hectáreas la superficie sembrada. La cosecha resultó floja en todas partes, salvo en la región leonesa y en alguna castellana, aunque casi siempre menor que la anterior en rendimiento.

En cambio, la calidad ha sido en general buena, y los pesos de 45 kilos fanega, que corrientemente pesa 43, se han alcanzado en varias zonas. A los daños sufridos por lo desfavorable del tiempo, han venido a sumarse los de consideración, causados por la langosta. Ambos factores: clima e insecto, han perjudicado monetariamente a la producción triguera, durante un trimestre; en 307.500.000 pesetas que es lo que representan siete millones y medio de quintales métricos de grano, al precio de 41 pesetas. Calcúlese en estas cifras aproximadas, la magnitud del desastre.

La producción media por hectárea, ha resultado ser de 8,18 quintales, cifra que en los diez últimos años, excepción del 1914, no tiene inferior.

Las cinco provincias más productoras de trigo, han sido, por este orden, Burgos, Zaragoza, Toledo, Valladolid, Navarra, y las menos productoras, Pontevedra, Orense, Guipúzcoa.

Las cuentas de gastos y productos que se insertan y se refieren a las provincias de Albacete, Toledo, Valladolid, Zaragoza, Córdoba y Badajoz, arrojan un coste de producción que varía de 42 a 80 pesetas por quintal métrico y el cultivo arroja una pérdida que varía de 17,65 a 168, 70 pesetas por hectárea cultivada. Eso suponiendo que se vendan a 44 pesetas los 100 kilos, que es precio que no se alcanza hoy.

El estudio del precio del trigo en el último duodécenio, es interesantísimo. Se cotizaba en 1911, a 44 reales fanega; en 1914, a 49; en 1915, a 54,50; en 1916, a 62; en 1917, a 71; en 1918, a 88; en 1919, a 88; en 1920, a 118. Es este el momento más alto de la cotización, que comienza a descender bruscamente a 78,50, en 1921; a 73, en 1922.

Es decir, estamos hoy, respecto a precios, siglo más altos que en 1917. Hemos bajado, y hemos bajado mucho; pero aún estamos casi un 50 por 100 más caros que en 1914.

Y esto es lo terrible; que mientras con este precio pierde ya el productor español, en el mercado extranjero los precios han bajado enormemente más que aquí, y son ya muy poco más caros que en 1914.

En Canadá el trigo se cotizaba a 83 dólares (las 60 libras), antes de la guerra, y hoy está a 24,40.

de 107 3/4; en la Argentina el precio de 9,20 pesos, papel, por quintal, antes de la guerra, es hoy de 11,80.

Así, pues, es evidente que el precio del trigo en el mundo tiende a acercarse al de antes de la guerra, y este descenso, forzosamente arrastrará (pese a todos los aranceles) el precio del trigo español, que sin la prohibición de importación estaría ya para igualarse con el del resto del mundo a ese precio, sólo superior en 10 por 100 al que tenía en 1914, o sea a unos 55 reales fanega, o sea entre 32 y 33 pesetas los 100 kilos.

¡Calcúlese qué desastre para el cultivo, que cuesta hoy de rentas, jornales, abonos y maquinaria, muy poco menos que en plena guerra, ya que ninguno de los factores de la producción se ha abaratarado!

Se hace después un curioso estudio de la importación de trigo y maíz en España, que justifica la baja de precio que el agricultor no sabe explicarse.

Resulta que desde la guerra acá, y especialmente los años 1920 y 1921, se han introducido en España 10 millones de quintales métricos más que los que para nuestras necesidades habituales se precisaban, y que, por tanto, hay un "stock" de trigo en el mercado que supera al 28 por 100 de la cosecha española.

Si a esto se agrega la enorme cantidad de maíz que ha entrado este año casi con franquicia (maíz que gran parte se convierte en harina, que se mezcla con la de trigo), se tendrá explicado el bajo precio que éste y el de los demás cereales que, como la cebada, tienen en el maíz un formidable enemigo.

Contiene después el número un estudio de las cosechas de los demás cereales y legumbres en España y en todo el mundo, y una serie de mapas, gráficos y cuadros explicativos, que hacen agradable en extremo la lectura.

En resumen, es un número que ha de servir de consulta a gobernantes, legisladores, escritores, productores, fabricantes de harinas, almacenistas y especuladores.

Felicitemos sinceramente a nuestro colega "El Progreso Agrícola y Pecuario" por estos alardes de información que hacen de esta revista la más importante y documentada de las agrícolas de España.

De la provincia

BARRUELO DE SANTULLAN

En la residencia de las Hermanas de la Caridad

Durante las pasadas fiestas, las Hermanitas de la Caridad han dado una vez más prueba de abnegación y amor al trabajo, imponiéndose una labor ardua con las niñas y parvulitos que reciben educación en estas escuelas.

Sin alarde ni ostentación, y solamente a modo de veladas familiares, organizaron en honor de las Hijas de María de la Medalla Milagrosa las siguientes:

Día 25 de diciembre. — "Ante el Nacimiento", monólogo, por la niña Emilia Rodríguez.

"Licor de la Arabia", preciosa zarzuelita en un acto, representada por las señoritas María Barreda, Adela Lavilla Pilar González, Amelia Cabria y Estrella Lavilla.

"Coplas de Navidad", por el niño Amable Herrero.

"Sin madre!", diálogo por las niñas Carmen Ayestarán y Carmen Benito.

Día 1 de enero. — "Los pastores ante el Nacimiento", diálogo por las niñas Agustina Galindo y Delfina Malagón.

sa Martínez, Olvido Herrero, Cristina Estébanez, Visita Calderón y María Rebolledo.

"El pajarito" coro infantil por los niños Gregorio Montes, José Mirueña, Clerencio Rebolledo, Amable Herrero, Manuel Fueyo, Martín Barriuso, José Luis Solana, Isidoro Martín, Francisco López y Jesús Macho.

"El Escarrabias", felicitación por los niños José Mirueña, Jesús Macho, Isidoro Martín y Amable Herrero.

"Saludo de entrada de año", por la niña Nemesia García.

Día 7. — "Ante el Nacimiento", por las niñas Aniana Simal y Encarnación Sáez.

"La bella condesita", zarzuela en un acto, por las niñas Amelia y Luisa Cabria, Estrella Lavilla, Ascensión Andrés, Irene Morante, Vicenta Acebal, Paula Visa, Eulalia Peláez, Aurora y Ascendina Pérez, Esperanza Rebolledo, Carmen García, Eugenia Llorente, Margarita Calderón, Cándida Herrero, Encarnación Ramos y Agustina Galindo.

"Los zapateros", por el coro de niños:

"Bartolo", juguete cómico por las niñas Rosaura Lavilla, Rosalina Calderón, Blanco López y Paula Visa.

"Jota aragonesa", cantada y bailada por el coro de niños.

En las tres veladas, a la que asistió numeroso público, desempeñaron admirablemente sus respectivos papeles todos los niños y niñas, actuando como verdaderos artistas.

Hubo momentos en que el entusiasmo de los espectadores llegó al colmo, y fué cuantas veces se presentó en escena el coro de niños, siendo recibido con nutridas ovaciones, y al terminar eran despedidos con lluvias de caramelos y monedas, como premio a su labor, siendo curioso de ver los apuros que pasaban las criaturitas por recoger el botín, sin querer desprenderse de los cepillos, botas, guitarras y cuantos trastos componían su indumentaria.

Nuestro entusiasta aplauso para todos los pequeños artistas de ambos sexos, así como para sus profesores, que han demostrado no sólo la paciencia que tienen para instruirles, sino también un gusto exquisito para ataviarlos, especialmente en "Los zapateros" y la "Jota aragonesa", que parecían auténticos más que fingidos personajes.

Presidieron los tres días los reverendos señores párroco, coadjutor y capellán de las minas.

El corresponsal

31-23.

Raimundo García Villanueva

Practicante

Autorizado en partos y todo lo concerniente a Cirugía menor.
Mayor Pral., 137, Barbería.

Arriendo en la calle Mayor Principal, de las plantas bajas de la casa número 20 y de la de los números 14 al 18. Razón: Maura, 8, escritorio.

Oferta

marca "Bergmann" de cuatro toneladas, se vende en buen estado y condiciones. Dirigirse a Hijos de Cándido Germán Esteban. Apartado 31, Palencia.

Libros usados

Se compran en pequeñas y grandes bibliotecas, Mauro D. Piernavieja, Macías Picavea, 24, Valladolid.

PARA NIÑOS

Presenta la Casa de POLO preciosa colección de abrigos en punto, pirineos, seda, lisos y listados. Capas pirineas blancas y color. Trajes de punto de todos los ta

De provincias

MADRID

Accidente motociclista

En la noche del sábado se reunieron en una zapatería de la calle de Carranza, número 21, para comer el clásico roscón los hijos del dueño, Félix y Valentín Manzano González de veintuno y treinta y cinco años Manuel González Sánchez, de treinta, electricista, que vive en la calle de Hilarión Eslava, 24, y Ángel Martínez, domiciliado en una botica de la citada calle de Carranza.

Después de comer el referido roscón, y ya cerca de las doce de la noche, invitó Ángel a todos los reunidos a dar un paseo en la moto que había comprado y que tiene la matrícula 4.996.

Aceptaron la invitación y emprendieron el paseo, guiando la máquina el dueño.

Al llegar a la calle de Eloy Gonzalo llevaban gran velocidad.

Al hacer un viraje en la Glorieta de la Iglesia, cerca de la estación del Metro, lo hizo tan rápidamente, que la moto voló, lanzando al conductor y a los ocupantes a gran distancia.

Acudieron en auxilio de los heridos varios guardias y transeúntes, que los condujeron a la Casa de Socorro de Chamberí, donde los médicos de guardia, señores Juárez y Bergosa y el ayudante señor Arango se apresuraron a auxiliar a las víctimas.

Ángel Martínez, que tenía fracturada la base del cráneo, falleció antes de que pudieran auxiliarle.

Félix presentaba heridas en la cara y pecho; Valentín y Manuel, heridas graves en la cabeza y conmoción cerebral.

VALENCIA

Un hermano dispara tres tiros contra otro

Salvador Puchades y su hermano Benjamín, discutieron acerca de un piso de la casa que habitaba el primero, y que, según parece, fué construido por el padre de ambos para que le alquilara Benjamín.

El hermano de éste se negó a tal pretensión, y con tal motivo llegaron a las manos. Benjamín creyó que su hermano intentaba sacar un arma para agredirle, y antes de que le hiciera, sacó un revólver, con el que hizo dos disparos, que hirieron a su hermano.

El agresor fué detenido.

Un comunicado

Señor director de EL DIARIO PALENTINO.

Habiéndose publicado un suelto en el periódico que tan dignamente dirige, y que se relaciona con una denuncia formulada contra el concejal don Sergio Rodríguez García, la Corporación municipal se cree en el deber de hacer constar que se trata únicamente de una cuestión de índole privada, como es público, y los demás hechos que se le imputan, como el asunto está en sumario, serán esclarecidos oportunamente por el Tribunal correspondiente.

Por la Corporación de Grijota, Modesto Chicó.

PARA OBTENER LUZ INTENSA

y a poco coste, no hay otra solución que adoptar las lámparas

NITRA AEG

con las que se ven colmadas todas las existencias.

Del Ayuntamiento

Repesos

Los empleados municipales, cumpliendo órdenes recibidas del Alcalde señor Gusano practican en estos días repesos en los distintos establecimientos donde se expendan artículos de primera necesidad.

Para satisfacción de los industriales y del público nos complacemos en notificar que los referidos repesos han dado buenos resultados referente al peso y calidad.

Citación de mozos

En la Secretaría del Ayuntamiento se ha recibido la relación de mozos pertenecientes al reemplazo de 1922 y al término municipal de la capital que deben incorporarse a la Caja de Recluta el próximo día 24 del actual.

Los mozos comprendidos en la relación son 72 y se les citará personalmente.

Juguetes al Hospicio

Por disposición de la Alcaldía han sido donados, con destino a los niños de la Beneficencia provincial, unos cuantos juguetes sobrantes del reparto hecho el día de Reyes entre los niños y niñas pobres que asisten a las Escuelas Nacionales.

La Banda de música

Según nuestras noticias, en principio han quedado sentadas las bases que han de servir para llegar a la formación de una Banda de música sostenida por la Diputación provincial y el Ayuntamiento, con elementos de las Bandas municipal y del Hospicio, según proposición del señor Alvarez, hecha en la última sesión que celebró el Municipio.

Sesión

Mañana, a las once, si se reúne número suficiente de señores concejales, celebrará sesión ordinaria nuestra Corporación municipal, tratándose en ella de los asuntos siguientes:

- 1.º Acta de la anterior.
- 2.º Resolución del señor delegado de Hacienda, declarando ilegal el arbitrio establecido por este Ayuntamiento, sobre vinos.
- 3.º Comunicación de la Dirección General de Montes, dejando sin efecto la Real orden de 17 de octubre de 1919, referente a la instalación de un vivero central en el Prado de la Lana.
- 4.º Idem del director gerente de turno de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, de esta ciudad, relativa a la renovación de cargos de la Junta de gobierno de dichos establecimientos.
- 5.º Concesión de sepulturas y traslación de restos en el cementerio general de esta ciudad.
- 6.º Exención de derechos en la introducción de combustibles destinados a industrias.
- 7.º Instancia de un antiguo empleado de Consumos, solicitando su jubilación.
- 8.º Concesión de asistencia médica gratuita.

“LA HIGIÉNICA,”

Gran Peluquería

Salón montado con todos los adelantos modernos, y único que posee cinco sillones-camas americanos, y el Masaje eléctrico americano «Rayos Violeta». Calefacción a vapor. Mayor 107 Teléfono 103

En la Diputación

Se aprueban varios expedientes

... y se levanta la sesión

A las doce y minutos se reunió la Asamblea provincial bajo la presidencia de don Leoncio Doncel, asistiendo los diputados señores Ortega Arredondo, Calderón (don Mariano), Rodríguez García, Azcoitia, Gallego, Cantero, Polanco, Nájera, Arijá, Betegón y González Olaso. Unánimemente se aprobaron varias cuentas de suministros efectuados a la Beneficencia provincial, importantes en 4.021,85 pesetas, y otras referentes al material adquirido por la Secretaría en el tercer trimestre del año económico, que asciende a la cantidad de 445,55 pesetas.

Se designaron a los señores Calderón y Betegón como vocales de la Comisión mixta de Reclutamiento para el año actual, y a los señores Cantero y Hortelano, como suplentes.

Se acordó consultar al Gobierno de la provincia la procedencia de aprobar las Ordenanzas municipales de Meneses.

Quedó desestimado el recurso producido por Ildebrando Santiago contra la constitución de la Junta municipal de Añosa.

Aprobóse la cuenta del premio de recaudación del contratista del contingente provincial que asciende a 2.299 y 491,19 pesetas.

Presentado por Contaduría el proyecto de presupuestos para el año económico de 1923 a 1924, la Corporación acordó que pasase a informe de la Comisión correspondiente, de-

signándose para completar la misma a los señores Azcoitia y Del Val.

Se aprobó la orden del día, en la que figuraba el acta del señor Hortelano por este distrito, señor Hortelano.

Otros asuntos

El señor Arijá expuso con minuciosidad las gestiones realizadas en Madrid cerca del Gobierno por los representantes de las Diputaciones y Cámaras agrícolas castellanas, para conseguir medidas encaminadas a la protección de la agricultura española.

La Asamblea concedió un voto de gracias al señor Arijá por su feliz actuación.

El señor Nájera propuso, y así se acordó, designar a dos diputados que en unión de los representantes del Ayuntamiento de Palencia formulen el proyecto de fusión de las Bandas de música municipal y provincial, constituyéndose una colectividad a base de los elementos sobresalientes de las mismas.

A petición del señor Calderón se otorgó un voto de gracias a don Máximo Penche, por los trabajos que ha realizado en la organización de la Banda del Hospicio.

Definitivamente se aplazó la discusión del proyecto de construcción de una Red telefónica provincial hasta tanto se ultimen algunos importantes datos que se encuentra recogiendo el jefe de Teléfonos de la estación de Palencia, y se levantó la sesión.

SUCESOS

Robo de caballerías

La Guardia civil de Carrión comunica que teniendo noticias que en el pueblo de Calzadilla de la Cueva se había cometido un robo de caballerías, al llegar a Villamoronta la pareja de la Benemérita, en cumplimiento de este servicio, se encontró con que en dicho pueblo se hallaban detenidos dos individuos llamados Antonio Giménez Gabarrido, gitano de 15 años de edad, y Antonio Rodríguez Fernández, de 26 años y oficio minero, los cuales fueron perseguidos por el dueño del monte “Pozo Nava” en término de Bustillo del Páramo, don Maximino Ibañez y el guarda jurado del mismo.

Dichos sujetos en su huida abandonaron un caballo y una pollina que también fueron recogidos, procedentes, según manifestaron de un robo efectuado en Trabajo de Arriba (León) por dos individuos apodados “el Caco” y “el Perero”, autores también del robo de Calzadilla; habiendo acordado los cuatros “projetos” de referencia unirse dentro de siete u ocho días en Puente Villarente (León).

Los detenidos han sido puestos a disposición del Juzgado de Instrucción correspondiente.

Intento de robo

Según comunican del pueblo de Roscales, el vecino del mismo Joaquín de Arribas ha denunciado a un criado suyo llamado Agustín Paredosa, de 17 años, por haber intentado realizar en su domicilio un robo, a cuyo efecto escaló durante la noche una de las ventanas de la casa, sin que pudiese lograr su propósito por la oportuna intervención del referido Joaquín.

Información militar

Concentración del Cuervo de filas.

En el “Diario Oficial” del ministerio de la Guerra de 6 del corriente, número 4, se dispone que los días 24, 25 y 26 de enero corriente, se concentren en las Cajas de recluta, los individuos del reemplazo de 1922, para su destino a Cuerpo.

Los viajes necesarios para la concentración en Caja, e incorporación al Cuerpo de destino, se verificará por cuenta del Estado.

Desde que salgan de sus hogares hasta su destino a Cuerpo, serán soportados con 0,75 pesetas diarias y además con ración de pan, desde su presentación en la Caja.

Se harán constar en las filiaciones el día exacto de presentación, para efectos de licenciamiento después.

Para el destino de los reclutas a los Cuerpos de Africa, se procederá a un sorteo que tendrá lugar en la mañana del día 27 y del que serán excluidos los acogidos a los beneficios del capítulo XX de la vigente ley de Reclutamiento (cuota militar).

Quedan en suspenso las permutas y sustituciones para el servicio en los Cuerpos y unidades permanentes del Ejército de Africa.

A los individuos de la cuota militar que no presenten el certificado de aptitud, antes de la concentración, y no soliciten en el acto de la misma, computar este certificado con tres meses de instrucción en los Cuerpos, se le incluirá en el sorteo de Africa.

A partir del 31 de enero, emprenderán la marcha para su destino los contingentes de reclutas, incorporándose a las Planas Mayores los del Ejército de la Península.

Los reclutas destinados a los

†
EL SEÑOR

Don Juan González Ecle de Medina
falleció hoy 9 de Enero de 1923
a los 49 años de edad
después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad
D. E. P.

Su desconsolada viuda doña Francisca Sánchez; hijos María, Emilia y Luisa; hermano Luis (ausente), hermanos políticos, tíos y demás familia;

Suplican a sus amistades encomienden al finado en sus oraciones, asistiendo a los funerales que se celebrarán mañana a las tres y media de la tarde en Nuestra Señora de la Calle y acto seguido a la conducción del cadáver.

El duelo se despide en el sitio de costumbre.

Cuerpos y unidades permanentes de Africa, recibirán instrucción en los de la Península.

Los jefes de las Cajas admitirán a todos los reclutas que perteneciendo a otras, pudieran presentarse, por haber sido llamados a concentración participándoles directamente por telegrama a la Caja de su procedencia.

NOTICIAS

En vista del escaso caudal de agua que contienen los depósitos de Ramírez, de que se surten las fuentes públicas, la Alcaldía ha dispuesto que éstas permanezcan solamente abiertas de once a una y de cinco a siete.

VINO DE COSECHERO

Se vende superior en la Bodega de los señores Hijos de Antonio Ruipérez, San Marcos, 8, a 50 céntimos litro.

Una Comisión de productores y vendedores de lentejas ha visitado al ministro de Fomento, para que se autorice la exportación, en vista de que existe gran cantidad sobrante, que no pueden colocar en la Península.

Esa mañana se celebró el sepelio del que durante muchos años fué maestro nacional de uno de los distritos de esta ciudad, don Ubaldo Herrera de la Fuente.

Reciban sus sobrinos y demás familia nuestro pésame.

Hoy ha fallecido en esta población don Juan González Ecle de Medina.

A su desconsolada viuda, hijos y demás familia expresamos nuestro sentimiento.

SI

Un millón de hombres

afirman lo mismo

¿LO CREE USTED?

Pues son millones de hombres en el mundo entero que gastan las afamadas lámparas TUNGSRAM (Bundapst) corrientes y medio vatio LA MEJOR EXTRANJERA que existe hoy.

GRAN NOVEDAD

Lámpara medio vatio ampolla cristal opalina (luz de la luna). Remesas en camino. Exijase en todos los establecimientos de lámparas y en MONTERA, 10, MADRID.

Teatro Principal

Esta noche, a las seis y media, debutará en este coliseo la notabilísima compañía de ópera que dirige Pedro Barreto, estrenándose: “El Duquesito o la Corte de Versalles”, en la que la señorita Haro hace una insuperable creación.

Como fin de fiesta actuarán las hermanas Corio, cuya presentación es lujosísima, además de constituir un número de gran visualidad artística.

BENITO GONZALEZ BLAZQUEZ
CORREDOR DE COMERCIO
COLEGIADO

Interviene oficialmente en toda clase de operaciones que haya en los Bancos de España, Castellano, Español de Crédito y Herrero, de esta plaza; recibe órdenes para la compra-venta de valores, nacionales y extranjeros; órdenes de operaciones en las Bolsas de Madrid, Barcelona y Bilbao. Información diaria del mercado en cereales y colaciones.

Con cotización telegráfica de los principales valores y moneda extranjera de las Bolsas de Madrid y Barcelona.

Con prontitud, economía y facilidades, se atiende cualquier asunto financiero y comercial.

Pizarra diaria de cotización en oficina, calle Mayor Principal, número 48

Teléfonos: Domicilio, número 17; oficina, número 179.

Correspondencia: Apartado número 6.

LUCIO G. de Medina
CORREDOR DE COMERCIO
COLEGIADO

Representa a la importante Compañía de Seguros contra incendios “La Catalana”, cuya entidad garantiza el citado riesgo a primas y condiciones aceptables.

Compra-venta valores del Estado, industriales, nacionales y extranjeros, facilitando la póliza a los interesados.

Los referidos valores comprados con su intervención, son irrevocables y responde de ellos conforme a la Ley y el Código de Comercio. Escritorios: Barrio de San Miguel, 10.

SECCION AGRICOLA Y MERCANTIL

Enero

9

PRECIOS al día

Mercados

PALENCIA, 9

Como característica del mercado celebrado hoy en esta Capital puede decirse que la oferta se muestra en expectativa y la demanda sigue actuando dentro de una actividad un poco más manifestada que las semanas anteriores.

De los demás mercados de la Provincia se reciben idénticas impresiones afirmandose una ligera mejora en las cotizaciones de los cereales.

También en las plazas de Valladolid y Salamanca se nota mayor animación.

han sido numerosas realizándose operaciones a los precios siguientes:

Trigo alrededor de 69 y 70 reales fanega; cebada, a 37; y centeno a 48.

ALAR DEL REY, 8

Rigen estos precios:

Trigo, a 69 reales fanega; centeno, a 54; cebada, a 46; yeros, a 80; avena, a 36.

BALTANAS, 8

El mercado se ha visto bastante concurrido haciéndose algunas transacciones a los precios siguientes:

Trigo, a 69 reales fanega; centeno a 45; cebada, a 36 y avena a 24.

VALLADOLID, 8

Mercado del Canal. Las entradas en este mercado fueron unas 200 fanegas

de trigo, cotizándose la fanega de 94 libras a 73 reales (pesetas 42'20 los 100 kilos).

Mercado del Arco.—Corta entrada. Precio de la fanega de trigo de 94 libras, 72'50 y 73 reales (pesetas 41'91 y 42'23, respectivamente, los 100 kilos.)

SALAMANCA, 8

El mercado, como consecuencia de las fiestas de estos días, se halla muy encalmado.

Tiempo frío y húmedo.

Precios:

Trigo, a 68 y 69 reales fanega; centeno, a 49; cebada, a 35; algarrobas, 64.

RIOSECO, 3

El mercado continúa estacionado.

Hay esperanzas de mejora del negocio en el alza iniciada en los mercados.

El precio de la fanega de trigo de 94 libras, sigue siendo de 67 a 67'50 reales.

Tiempo de nieblas

Mula se vende una de tres dedos de alzada sobre la marca, de ocho años de edad. Para tratar, con Pablo Cuesta, Huertas del Pombo, Palencia.

Ama de cría

casada, desea criar en su casa. Diríjase a Teófilo Barcenilla, en Antiguiedad.

Se venden

unas 10.000 a 12.000 docenas de cebollas. Para tratar, con Victoriano Pardo, en Cordovilla la Real.

A los Sindicatos y Hacendistas Agrícolas

Tractores alemanes “HÉRCULES”

Son los más perfeccionados y de mayor rendimiento. Obtuvo éxito brillante en la Exposición de Tractores de León da en 1921.

Trilladora alemana «HAWA» de nueva creación, de gran rendimiento y fácil manejo.

La clasificación del grano se obtiene en tres tamaños limpio, dispuesto para la venta.

Agente general exclusivo para España y Portugal

DON ALFREDO MENGOTTI, Ingeniero industrial.---MADRID

Para más detalles y presupuestos, dirigirse a su representante en Palencia Santiago Lardelli, Paseo de los Frailes, 4.

